

DEBRÉCZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. sz. földszint (Arany Bika bérház. Tel.: 113 (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. n. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZAGI NAPLO

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Tel.: 113 (7 mellék-állomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

GAZDAK! Tarlóhántás elvégzése több terményt biztosít

Itt vagy István király! Irtó: Vass László

Ezen a nyarvegi ünnepen mindnyájan érezzük, magyarok, halhatatlan államalapító nagy királyunk végtelenül komoly tekintetét, amint keményen, de mélyszéles szeretettel sugározza megpillent rajtunk. Mindnyájan látjuk magas homlokát, amelynek barázdáin ülnek egy új élet felé indult ország és egy hatalmas, egységes szervezetbe tömörülő nemzet gondjai. Mindnyájan halljuk határozott hangját, amelyről az egykorú krónikák alapján úgy véljük, hogy szigorú és körlehetetlen volt, de mindenkor igazságos, zordságában is egy nemzet jövőjéért aggódó. Mindnyájan tudjuk, hogy igazi atyja volt népének nem is annyira király, mint elsősorban államalapítója a törzsekre szakadozott magyaroknak. Érezzük, tudjuk, kitapintjuk hatalmas országépítő munkájának jelentőségét, mégis százaokon keresztül felszakad bennünk a kérdés: — Hol vagy István király? A haragok ősmepélyes zúgásában áhítatos sóvárgással felsír a régi-régi ének: Ah, hol vagy magyarok tündöklő esillaga? Hol vagy István király?

Énekeltük ma is, kerdeztük ma is, korditva a haragot az Ó dicséretére. És akkor, varatlanul és mégis elhihetően megérkezik rá a válasz: — Bennünk vagy, a népében létezel István király! Mai magyarok országépítő, békés akarataiban, a munkások és parasztek szorgalmas erőfeszítéseiben ott vagy, jelen vagy István királyunk, madorokké. Ugy élsz bennünk, mint a valaha nagy reformer, az örökújító hatalmas államférfi, aki voltál ezer esztendővel ezelőtt a széltől ált országban. Példázó alakja, ösztönző sugallata vagy népünk mai legjobb szándékainak is, amikor egy szörnyű háború pusztításai és régi bűnös mulasztások után ma újra országot építünk úgyszólván a semmiből és hazát keresünk a szegény népek merész, határozott reformokkal. A te idődben is, a régi és az új világ vívta elkeseredett harcát a sürgető szükség parancsára, s általad, benned, István király, az új győzött. Mert így kívánta ezt a történelem, a magyarság saját érdeke. Ha nem akart az avarok, hunnok, gepidák sorsára jutni, bele kellett illeszkednie a magyarságnak is az akkori új európai államalakulásokba. Neked köszönhetjük István király, hogy akkor, a sors-váltó nehéz korszak küszöbén a népek rohamos versenyében a magyar haza megálta a helyét, s nem szóródott szét pelyvaként a nagy viharban.

Azáltal, hogy István király végleg lerombolta a törzsszervezetet, s bevezette az egész magyarságot a kereszténység egyetemes keretébe és az anarchia keltős közepén, annyi belső és külső ellenségtől veszélyeztetve, erős, időszerű, modern államot épített, amely aztán a legválságosabb körülmények között is kibírta az idők megpróbáltatásait. Magyarország legnagyobb társ-

A Gazdasági Főtanács 25 százalékkal csökkentette a közép- és felsőfokú iskolák tandíját

A textilnagykereskedelem keretében négy nemzeti vállalatot létesít, vetőmaggal látja el az elemi kárt szenvedett vidékeket a G. F.

A Gazdasági Főtanács csütörtöki ülésen 25 százalékkal csökkentette a közép- és felsőfokú iskolák tandíját. Elhatározta, hogy az elemikárt szenvedett vidékek vetőmaggalátására 1200 vagyon bűzát és 300 vagyon rozstot juttat késpénzfelzés ellenében a gazdáknak, mázsáknál 85, illetve 75 lorintos áron.

A Gazdasági Főtanács, a textilnagykereskedelem keretében négy nemzeti vállalatot létesít el határozta el a különböző textíliák forgalomba hozatalára. A vidéki gécpontokon főközlekek lesznek. Az

állami vállalatok semmiféle monopoliomot nem kapnak, tehát működésük a magánkereskedelmet nem érinti.

Az ásványolajipari, nehéz vegyi ipari és könnyű vegyi ipari igazgatóságok; a GF „Vegyi ipari igazgatóság” elnevezéssel egyesítette.

A magasépítő iparhatóság keretén belül két építőipari központ felállítását mondta ki, az egyik a lakóházak és hivatalok építkezését a másik az üzemi építkezéseket bonoítja le.

Az ásványolaj és földgáz kutató-

sára a műegyetem keretében intézi felállítását határozta el a Gazdaági Főtanács.

A szövetkezeti képzésére emelése hozzájárult ahhoz, hogy a MOSZK szövetkezeti tanfolyamot létesítsen.

A GF a főként külkereskedelmi kérdésekben döntő különböző tárcaközi bizottságokat egyesítette a kereskedelmi és szövetkezetiügyi minisztérium irányítása alatt.

Végül újabb két millió forintot szavazott meg a főtanács az államosított iskolák helyreállítására.

A belgrádi értekezleten aláírták a Duna-alkotmányt

A moszkvai megbeszéléseket hir szerint négyhatalmi külügyminiszteri értekezlet követi

A berlini rádió közli, hogy washingtoni jelentések szerint az amerikai külügyminisztériumban az eddigindél fokozottabb derültségek tekintenek a moszkvai megbeszélések eredménye elé.

Az amerikai külügyminisztériumhoz közelálló körök véleménye szerint a moszkvai megbeszélések minden valószínűség szerint Párizsban összeülő négyhatalmi külügyminiszteri értekezletet fogja követni.

Ugyancsak jólérteült washingtoni körökből származó hírek szerint Moszkvában tisztázták a nyugati övezetek és Berlin közötti közlekedés, valamint a német jegybank által kibocsátandó valuta kérdését.

Londoni jelentés szerint moszkvai tudósítónk arról számol be, hogy csütörtökön vagy pénteken újabb megbeszélésre kerül sor a Kremlben.

BELGRADBAN
Szerdán este 7 órakor a Kollarsev egyetemen, az új Duna-értekezlet színhelyén ünnepélyes keretek között aláírták a Duna-alkotmányt. Először a Szovjet-Únió nevében Visinszkij irta alá az alkotmányt, majd sorban következett Bulgária nevében Kamenev, Magyarország nevében Molnár Erik, Románia képviselőjében Anna Paucker, Szovjet-Ukrajna nevében Baranovszki, Csehszlovákia képviselőjében Clementis és végül Jugoszlávia részéről Bebler.

Anglia, az Egyesült Államok és Franciaország képviselői nem jelentek meg az aláírásnál. Anglia és Franciaország nem vett részt a szavazásban sem, míg Amerika az értekezlet által elfogadott új Du-

na-alkotmány-ellen-szavazott.

Visinszkij szovjet külügyminiszter hatalmas vitalázó beszédében újból kimutatta a nyugati hatalmak álláspontjának jogi és történelmi képletségét és visztaulastította az angol-százok és franciák bírálatát.

A szovjet küldöttség vezetője idézte Sztálint, aki megállapította, hogy amikor a fejlődés új formái jelenkeznek a hanyatló erők feketáknak a társadalmi fejlődés

el-és akadályozzák az előrehaladást.

— Az új dunai alkotmány — mondotta Visinszkij — haladó elveken épül fel. A Duna már nem az, ami volt száz, ötven, vagy huszonöt évvel ezelőtt és a dunai államok sem ugyanazok, mint voltak. A régi idők nem tudják megváltoztatni a fejlődés irányát. A független állami életre ébredt dunai államok megtalálták azt az utat, amely életbevágó érdekeinek megtelel.

„A néppel tüzön-vízen át!” Tisztavatás a Kossuth Akadémián

Tegnap délelőtt a zászlódíszbe öltözött Kossuth Akadémián avaták tisztázták a 162 munkás, paraszt és értelmiségi származású ifjút és tisztelvényest, akik sikeresen elvégezték az Akadémia első egyéves tisztiskoláját. Az Akadémia parkjában folyt le az ünnepség.

Külszö jelezte a köztársasági elnök képviselőjében megjelent Nagy Imre, az országgyűlés elnökének megérkezését. Nagy Imre Dinnyés Lajos miniszterelnök, Veres Péter honvédelmi miniszter, Kuthy László és Pálfi György tábornokok kíséretében a Himnusz hangja mellett ellépett a felsorakozott katonai alakulatok előtt. Révai Kálmán vezérőrnagy a Kossuth Akadémia parancsnoka intézett beszédet az akadémiásokhoz. Beszéde során rámutatott arra, hogy a ma felavatandó tiszteket nemcsak a tisztirang és a fényes egyenruha s az azzal járó megbecsülés és tisztelet felemelő

érzése hatja át, hanem érzik a rájuk váró felelősséget is. Számukra a legnagyobb kiüntetés a magyar nép bizalma lesz.

— A népi demokrácia a ti kezetekbe adta a fegyvert — mondotta. — Becsüljétek meg és ne adjátok ki kezetekből, szeressétek fanatikus hazátokeat, a munkást, parasztot, az egész dolgozó népet, hiszen jelszavatok is: „A néppel tüzön-vízen át”. Ne felejtétek el soha, hogy köztársaságunk létét, demokratikus honvédségünk megszűlését a Szovjetunió harca és győzelme tette lehetővé. Emeljétek magasra a zászlót és vezessétek a magyar katonákat győzelemre népi demokráciánkért, hazánk függetlenségéért, szabadságáért és az emberi haladásért vívott harcban.

Révai Kálmán beszéde után három akadémiikus előrehozta a piros-zöld szegélyű fehér lobogót és a 162 tisztjelölt elmondta az esküt.

dalomújító államférfijává emelkedett Szent István, az első magyar király. Legyőzte a belső elgedetlenkedőket, keményen végzett a pogány Koppányékkal, a dolyfős nagyurakkal. Letformát adott a magyar népnek, abban az időben a legfejődőképesebbet a legmodernebb életformát. Bátor és hős, rettenthetetlen akaratú forradalmár volt a maga idejében István király, aki valóban a kornak megfelelő társadalmi

formát valóstította meg a széthúzó részekre szakadozó törzsi magyár nép között. Társadalomújító és forradalmár volt Szent István király, mert minden merész tettében a jövőt látta; a jövőért, a magyar haza, a magyar nép léteének jövőjéért cselekedett úgy, keményen és szigorúan, mint aki tudta, miről volt szó: egy nemzet létéről vagy nemlétéről... Ezért hat bennünk vagy István

király, mindazokban a magyarokban, akik négy év óta a romországhól boldog, emberibb, szabadabb hazát építenek, ha kell, merészen és körlehetetlen szigorral, mert így kívánja ezt nemzetünk és hazánk érdeke, jövőndő fennmaradása. Itt vagy István király, az új kenyér ünnepén a Te halhatatlan emlékedet idéző parasztek, munkások és értelmiségiek hűséges, jőszán-

Az eskütétel után 12 ágyulévés üdvözölte a magyar néphadsereg új tisztjeit.

Az eskütétel után Nagy Imre, az országgyűlés elnöke a köztársasági elnök nevében intézett beszédet a felavatott tisztelkekhez:

— Nemcsak a magyar hővédségnek, hanem az egész országnak ünnepe a mai nap — mondotta. — amikor látjuk, hogy két emberöltő után, de mégis teljesebbé mennek az 1848-as forradalom nemzeti követeléseit: honvédségünknek erős ütőkőpés és technikai jól felszerelt néphadseregge való fejlesztése. A béke ügye, ami egy és osztathatlan, még nem szűlárdukt meg. Az imperialista hatalmak háborús készülődésével újabb véres kardokkal fenyegetik az emberiség békéjét. Ebérének kell lennünk, fel kell készülnünk, hogy minél nagyobb erővel járulhassunk hozzá a világ-béke megóvásához. Erőnket megszokozozza az, hogy igazságos katonái, a népek szabadságának és függetlenségének, az emberiség békéjének hadserege vagyunk. A háborús imperialista front és a demokratikus békefront erők közötti világházküzdelenben a szocializmus és az emberi haladás élenjáró országa, a hatalmas Szovjetunió oldalán áll, amelyet békés munkájában és áldozatos harcában egyaránt Sztálin lángelméje vezet győzelemről győzelemre. Megszokozozzák erőnket a népi demokratikus országokkal képpett barát, kapcsolataink. A szabadságszerető népek testvériségének magasztos gondolata mellett legyetek nemzeti felemelkedésünk nagy eszméjének, a nemzet egységének szívóját és előharcosait a dolgozó nép minden alkotóerejét erősítő, a munkás-paraszt szövetkezésen épülő nemzeti Függetlenségi Frontnak.

— Bajtársak! Tel a munkára, a békében és harcban becsülettel élni, ha kell halni a hazáért.
Nagy Imre hatalmas tapssal fogadott beszéde után a felavatott tisztek nevében Németh János alhadnagy mondott beszédet.
Az ünnepségen jelenlévő bányász-küldöttség nevében Grófi Károly bányász üdvözölte a dolgozó nép hadseregének új tisztjeit.
Az ünnepséget nagyszabású díszszemle fejezte be.

A Szovjetunió vétót emelt Ceylon felvétele ellen

A Biztonsági Tanács 9 tagja elfogadta a kínai javaslatot, hogy Ceylont vegyék fel az Egyesült Nemzetek tagjai sorába. A Szovjet Unió és Ukrajna képviselője vétót emelt a javaslat ellen.



Bognár József a paraszti jövendőről

A 'Kis Ujság' mai számában Bognár József, a Független Kisgazda Párt ügyvezető elnöke nagy cikket írt a 'Paraszti jövendő' címen. Eless megvilágításban tárgyalja a kérdést és rámutat Veres Péter álláspontjának ellentmondásaira és tévedéseire.

Bognár József cikkét, mely bizonyára országosra nagy figyelmet kelt, így fejezi be, megjelölve a probléma megoldásának egyedüli lehetőségét:

"E kérdések vizsgálata közben, félre kell tennünk minden előfeltevést, minden parasztpolitikát és a legkényesebb felelősségtudattal kell állást foglalnunk a tennivalók és irányelvek megfogalmazásánál. A Kisgazda Párt mai vezetősége igen kemény harcokat vívott már eddig is azért, hogy a parasztságot elmozdítsa arról a megmerevedett szemléleti alaplőr, amely sajátos külön paraszti-világ létezését tételezi fel a amely hajlamos arra a tévhítre, hogy a világon belül külön törvények szabják meg az élet útját. Mi azért harcolunk, hogy a magyar paraszti élet megjavuljon, hogy a paraszti életfor-

mát ne válasszák el olyan sajátosságok a fejlődés során kialakult magasbbrendű szociális életformától, amelyek valójában csak elmaradottságának, szegénységének, fejlődésképtelenségének a tünete és nem holmi romantikus színekben csillogó népi sajátosságok. Egyszerű gyakorlati módokat keresünk arra, hogy megteremtjük a paraszti élet fejlődésének és teljes társadalmi részvételének feltételeit. E feltételek között első helyen áll gazdasági téren az önfenntartó alapuló nagyvonalú szövetkezési rendszer, társadalmi téren pedig a nemzet többi dolgozó osztályával való öntudatos és szilárd szövetség. Ezeket a feltételeket a népi demokrácia megteremtette a parasztság számára. Most már csak az a feladat, hogy a nemzet felemelkedése, fejlődésének biztosítása érdekében olyan erővel ragadjuk meg a lehetőségeket, amiket a népi demokrácia nyújtott a parasztság számára, hogy problémáink sikeres megoldásával biztosítsuk a nemzet egyetemes számára a boldogabb jövőt."

Szendrey Sándor bejelentette, hogy polgármesterhelyettesi állásáról le kíván mondani

Vasárnap választja meg új vezetését a Kisgazdapárt debreceni szervezete

A Kisgazda Párt debreceni és hajdúmezei szervezeteinek politikai bizottsága tegnap ülést tartott. Szilárd Gyula pártelnök bejelentette, hogy a tagozati tisztújítások befejeződtek és vasárnap sor kerül a debreceni szervezeti vezetőségének megválasztására. A vasárnap délutáni választást az Országos Központ részéről dr. Poloczky Kálmán, a szervezési osztály vezetője fogja felolvasni. Reményi József főtitkár javaslatot terjesztett a politikai bizottság elé az új vezetésre vonatkozóan. Mely a politikai bizottság ki- sebb módosításokkal elfogadott s ezt a listát terjesztik a vasárnap délutáni közgyűlésre.

Szendrey Sándor, Debrecen város helyettes polgármestere bejelentette a politikai bizottságnak, hogy polgármesterhelyettesi állásáról, ahová a Kisgazda Párt debreceni szervezete delegálta és a város törvényhatósága megválasztotta, nyolc napon belül le kíván mondani. A politikai bizottság a

bejelentést egyhangúan tudomásul vette és megajánlta a jelölést a delegálható új polgármesterhelyettes személyére vonatkozóan.

Császár László, a debreceni szervezet ügyvezető elnöke bejelentette, hogy a pártban viselt valamennyi tisztségéről, valamint törvényhatósági bizottsági tagságáról és minden egyéb megbízatásáról lemond. Lemondását a politikai bizottság tudomásul vette.

Szilárd Gyula javaslatára a politikai bizottság elhatározta, hogy augusztus 20-án Debrecenben rendezendő Új Kinyer ünnep megünneplésében minden erejével részt vesz és a maga részéről minden elkövet, hogy a koalíciós pártok és tömegszervezetek a megmozdulása valóban impozáns kifejező legyen az újjalakuló Nemzeti Függetlenségi Front szellemében és a munkás-paraszti szövetség ügyének.

A politikai bizottság ezután még több szervezeti kérdést tárgyalt.

Két évi fogságra ítélte a népbíróság a pöcspetri kántortanítót, aki a vonaton is izgatott

A debreceni népbíróság a pöcspetri véres zendülés egyik mellékhatásaiat foglalkoztató esutörténeteként, a vádlott Kovács Sándor 31 éves izgatató kántortanító volt, aki Bükkaranyos községben működött és a júniusi pöcspetri véres esemény idején választották meg kántortanítónak Pöcspetriben, ahol két héttel előzőleg is járt. Elutasított Pöcspetriben állását elfoglalni és Mariapócsra a vonaton, majd Pöcspetri fele közeledve több helyen demokráciellenes kijelentéseket tett, rémhíreket terjesztett és a pöcspetri véres esetet is kihasználta izgatásra. Azt állította a vonaton, hogy a pöcspetri esetet az újságírók elterjedt írták meg, a közemények 80 százaléka valótlan. Majd a vonaton Simon Amália apáca előtt azt híresztelte, hogy "János atya" az életfogytiglani fogságra ítélt. Azaz azonos néven pöcspetri lelkész, akit akkor őrizetbe vettek és a rögtönítélő bíróság elé állítottak a pöcspetri rendőrgyilkossággal kapcsolatban, mint teibűjtőt. "Már nincs életben, mint vértanú tekint le az égből". Majd azt híresztelte, hogy "Azaz azonos lelkész meg is verték, légszeme kifolyt". Arról beszélt aztán úttársaiknak, hogy "kultúrharc tört ki az állam és egyház között". Pöcspetriben Som Józsefnek mon-

dott útközben különböző valóban rémhíreket. Horthy zászlos vagyok — mondotta neki és ha a rács meg kerülök akkor is harcolok János atyáért!"

Kovács a népbíróság előtt tagadott és visszavonta a rendőr előtt vallomását. Egyes kitéjezéseit szépitni igyekezett, majd azt állította, hogy útközben sokat ivott és ittas is volt.

A tanak, özv. Rubinstein Odönné Grosz Ilona, Som József, majd Simon Amália, C. Alhó Pál bizonyították és igazolták a vádat. dr. Jöcsák Geza államügyész példásan szigorú büntetést kért a vádlott ellen, aki még Pöcspetri után sem állott izgatni és rémhíreket terjesztett a demokrácia ellen.

A népbíróság megállapította Kovács Sándor bűnösségét ítélték két évi fogsázbüntetésre ítélték, eddigi fogságával 2 hónapot veit kitöltöttnek. Kovácsot nem helyezte szabadlábra a népbíróság, a jogerős ítéletig fogva marad.

A Kisgazdapárt olvasója reggel 9-től este 8-ig minden tagnak rendelkezésére áll. Csaknem minden belföldi lapot, mezőgazdasági ipari szaklapot megajánl tájékoztathat, tanulhat.

Egyházi nyomtatványokat a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től
— Bajcsy Zsilinszky-utca 1. Békabérház.

Szociális gondoskodás a női közalkalmazottakról

Állami hirdetővél

A kormány Dinyés Lajos miniszterelnök elnökletével csütörtökön minisztertanácsot tartott. A minisztertanács elfogadta az elhagyott javakról szóló törvény életbeléptetésére és végrehajtására vonatkozó rendelettervezetet, valamint a menetjegyjáradék működésének szabályozására és állami

lalat létesítését

hirdetővállalat létesítésére vonatkozó rendelettervezetet.

Elfogadta a minisztertanács a közszolgálatban álló nőalkalmazottak szülési szabadságára és a dolgozó anyák részére járó táppénzre vonatkozó rendelettervezetet és újból rendezte a népbírák napidíját.

Rendelet a nagy lakások felosztásáról

Az építés és közmunkaügyi miniszter a társbérletek fokozatos megszüntetéséről rendeletet adott ki, amely augusztus 20-án lép életbe.

A rendelet szerint megosztás iránti kérelmet a területszertint illetékes építés- és közmunkaügyi főigazgatóságokhoz kell írásban előterjeszteni.

A nagylakás felosztására a tulajdonos és a bérlet egyaránt jogosult. A megosztást úgy kell elvégezni, hogy az így keletkezett lakások mindegyikében a lakozókban kívül előszoba, konyha, WC fürdőszoba legyen. A rendelet messzemenő kedvezményekben részesíti mind a háztuladonost, mint

a bérlet abban az esetben, ha a nagylakást átalakítja. A tulajdonos az átalakítási költségek 10 százalékának megfelelő összegű bérletpótlékot követhetnek bérletétől öt éven keresztül szabadon választhatja meg a bérlet és szabadon átlapíthatja meg a bérlet.

Ha a bérlet végzi az átalakítást, a költségekből jogosult a lakbérbe folyamatosan beszámítani, azt az összeget, ami a háztuladonosnak az átalakításból eredő házárdókedvezmény folytán megterül. Az öt megillető laká szükségletén egy lakozóba többet tarthat igényt és lakását szabadon bérbeadhathatja.

A Helyiavasút dolgozói, a rendőrség és honvédség az iskolákért

Egyre erőteljesebb lendületet vesz a "Dolgozók az iskoláért" mozgalom, melynek során az iskoláig vezető útra az elhanyagolt, megrongált karban levő egyházi iskolák szüzait állítják helyre. Debrecenben különösen szép eredményt mutat fel a mozgalom. Hétfőn a kereskedők kapc olódtak be az akcióba, majd a debreceni rendőrség 5000 forintot, a honvédség tagjai pedig egyhónapi fizetésük 2 százalékát ajánlották fel szép példát mutatva.

A debreceni Helyiavasút dolgozói pedig Kósa Lajos üzemi bizottsági

elnök és Mónus Mihály szakszervezeti titkár irányítá a mellett több, mint kéthei munkával teljesen rendezhették a Szent Anna utcai leány általános iskolát. Közműves, asztalos, lakatos, üvegezősi és festési munkálatokat a vezetők és munkájuk eredményeként teljesen rendezhették kijavított, ragyogóan tiszta és kora várja a tanulókat. A Helyiavasút dolgozói szabad idejükben megkapó erőfeszítéssel dolgoztak, hogy minél előbb rendezhőz az iskolaépület s a diákok egészségükért minden elismerés megérdemelt.

LEGUJABB

SZTRÁJK AZ USA ATOMFEGYVERGYÁRÁBAN

Washington. Az amerikai atombizottság sürgős felhívást intézett az AFL-hez, hogy vegye rá tagjait a munka újrafelvételére, az atomfegyverek keszágési gyárában. A sztrájk három ezer munkást érint. A sztrájkot 115 olyan munkás felvétele robbantotta ki, akik nem szakszervezeti tagok.

Sumner Pike, az Ideiglenes Atomerő Bizottság elnöke kijelentette, hogy ez a helyzet komolyan veszélyezteti az USA atomfegyvergyártó programját. (MTI).

KOMMUNISTA VÉR TAPAD TITO KEZEHEZ. IRJA A "HUMANITE"

Jovanovic volt jugoszláv vezérkari főnök meggyilkolásával kapcsolatban a Humanité azt írta, hogy azokat a hőseket, akik Tito barátjai voltak a partizánharokban, de hívek maradtak a kommunizmushoz és a proletár nemzetköziséghez, ma kutyák módjára ötvilít le Tito hatalmára. Szerda óta Tito kezén kommunista vér zárad ROMAN ALLASFOGLALAS JOVANOVIĆ MEGYILKOLÁSA ÜGYÉBEN

A hivatalos román hírszolgálati iroda Jovanovic tábornok meggyilkolása ügyében leszögezi, hogy a román népköztársaság demokratikus közvéleménye nagy felháborodással érteült Jugoszlávia jelenlegi vezetőinek újabb bűncselekményéről. Az árulók egyre mélyebben ülve a hatalom posványába. Napról-napra nő azoknak a jugoszláv kommunistáknak a száma, akik Tito politikáját éltetik. Az ellenzéki terror megtörni nem lehet. A jugoszláv kommunisták azért harcolnak, hogy megvédjék a jugoszláv köztársaságot, a szabadság, függetlenség és a népek közötti békét — a terrorista mód erekel szemben.

Kerékpár Motorkerékpár Rádió Varrógép
— részlet, javítás. —
Soltész mernök, Kolvin-tér 2.

ja az augusztusi biztatalányt végzők át az elnököktől.

Könyv- és papírkereskedők üzletei két szombaton zárva tartják. Új üzlet árak a Művelődési központban. A fűszertörzskodók adókövető bizottsága hétfőn 23 órakor délután fél 6-kor ülést tart. Kerjük a hivetó bizottsági tagok pontos megjelenését.

IPARTESTÜLETI HIREK

Katár szakosztály szombaton 6 órakor anyagviztas és más fontos megbeszélések végett ülést tart. Csizmadias. terek a július és augusztus közötti adóikat szombaton délután 4 órakor az aruamokban feltétlen fizessék be. Ugyanazon nap 4 órakor anyagelosztó bizottsági ülés lesz. 5 órakor pedig közgyűlés anyag ügyben. Felkerjük a tagokat, hogy akik anyagot igényelnek, pénze hozzáuk magukkal. — Kovács szakosztály szombaton 3 órakor ülést tart és tennelvényezést végez. — Azok a cipészek, akik a Kassa uti piacon és szilárdan arisztokraták munkájukat hétfőn 6 órakor ülést tartanak. — Kályhas szakosztály hétfőn 5 órakor anyagelosztás ügyben ülést tart. — Lakatos szakosztály szerdán 6 órakor ülést tart.

KIOSZ HIREK

21-én: Műszerezés, tetteledő szakosztály 6 órakor, Kovács szakosztály 7 órakor ülést tart. — A KIOSZ helyi vezetősége kerüli azon szakosztály tagjait, akik az Iskola utcai iskola helyreállítás munkában (asztalos, lakatos, közműves, asztalos, villanyszerelő, festőszakosztályok) hoz nem vettek részt, sem anyagilag meg nem járultak, jentkezzenek a KIOSZ-ban.

SZERVEZETI HIREK

A Közalkalmazottak Országos Szabadszakszervezete Debreceni Főosztály nyugalmas csoportja folyó hó 22-én vasárnap délelőtti 10 órakor a szak szervezeti szekház Arany János u. 2. aatti szünnapteremben Világszertei közadást tart, melyre az össze nyugdíjas közalkalmazottakat (honvédség, igazságszolgálat, pénzügy, erdészeti és) tagokat is meghívja. — Vendéglátó ipari Munkások Szakszervezete szombaton 11 óra 21-en délután 4 órakor (nyugalmas) tart a szakszervezet szekházban. Munkavégzés eredmény kiérdemelt lez, pontos megjelenés kötelező. — FÉKOSZ helyi csoportja országgyűlést tart augusztus 22-én vasárnap délután 9 órakor, minden tag okvetlenül jelenjen meg.

Hadifogoly üzenetek

Az alábbiak megnyugtató üzeneteket küldik: — Dr Dező Jenő orvos hozzátartozóinak Debrecen, zülészeti klinika címre üzeni, hogy Maramarosszigeten van. Tarpataki Sándor értesíti Debrecenben lakó feleségét, hogy Maramarosszigeten van. Dr Benedek főszolgabíró felesége Debrecenbe a 7241-8 táborból, Guba Sándor felesége Debrecenbe a 323-11 táborból.

Új munkamódszer a Szovjetunióban

A világhírű csellabinszki "Kirov" gyárban egészen új, rendező munkakaperegy módzert alkalmaznak. Az eddigi gyakorlat szerint egy munkabrigád tagjai mindig azonos munkát végeztek. Most megszervezték az úgynevezett komplex brigádokat, amelyek tagjai tervezők, technikusok, előmunkások. Az ilyen brigád a gyártási folyamatot egymaga el tudja végezni. Az új módszerekkel sok munkás és gép takarítható meg.

— A bankjegyforgalom az augusztus 15-1 kimutatás szerint az augusztus 7-1 forgalommal szemben 84,6 millió forinttal 2.287,5 millió forintra emelkedett.

Már most szerezz be őszi szükségletét a

Tiszántúli Textilházból Piac-utca 22.

szövetek, selymek, és mosóárúk rendkívüli olcsó áron!

Az Arany Bika terrasz-éttermében szombaton, aug. 21 és vasárnap 22-én este 9 órai kezdettel **Egerváry Bea világhírű tánc- művésznő önálló tánc-estet tart**

Műsorában szerepelnek: Strauss, Bizet, Saint Saens, Gerschwin, Warren művei. Excentrikus Jazz, ballet, eredeti spanyol Zapateos, csárdás fan- tázia, azenkívül „vonalak-ritmusok” (új stílus) egyéni koreográfia. **Leviczky Andor** a szegedi Allami Színház v. tagja humoros konferansza kíséri **Belépő-díj nincs! Finom magyar-konyha! Nemes fajdok! Magyar Gyuszi muzsikál, és Buday-jazz reggel 5-ig. Asztal foglalás tel.: 160**

K ö z g a z d a s á g

Száz forint a szabad búza ára

A „Szabad Nép” közli, hogy száz forintot fizetnek mázsá- ként a felvásároló szövetek azert a búzáért, amelyet a gazdák a be- szolgáltatáson felül beadnak. Ennek megfelelően 20, illetve 15 forinttal kell kiegészíteni a 80 és 85 forintos előlegeket, melyeket korábban „C” veteli jegyre kifizet- tek a beszállításon felül beadott búza minden mázsájá- ért. Nem kevesebbet jelent ez, mint hogy az állam 100 forintos szabad árat fizet a gazdáknak 1 mázsa búzáért.

Tavaly a búza szabad ára 80 forint volt, 20 forinttal kevesebb a mostaninál. De a dolgozó pa- rasztok ideit kedvezőbb lehe- tősége a gabonaértékesítés terüle- tén sokkal többet ér emel. Ta- valy ugyanis a gazdáltsádalom aránytalanul nagy része semmi felesleggel nem rendelkezett, idén viszont a falu dolgozóinak jelentős tömegei három év óta először rendelkeznek kisebbna-

gyobb felesleggel, amit most 100 forintos áron értékesíthetnek. A demokrácia kormánya ezzel az intézkedéssel újabb komoly anyagi támogatást nyújtott a falunak, megnevelte a falu, azon belül a parasztság jövedelmét a gabonaárakból.

Nem szabad azonban figyel- men kívül hagyni, hogy a fele- seget szabad áron csak abban a közegben lehet értékesíteni, ahol a parasztság legalább 80 százalékban elegendő a beszo- láltatásnak és ott is csak az a gazda, aki maga hiánytalanul teljesítette kötelezettségeit. A falu dolgozóit általában megér- tettek ezt és ahol rajtuk múlik, ott a beszállítás elmaradása nem lesz akadály a felesleg szabad áron való értékesítésé- nek. Ezt bizonyítja a beszo- láltatás ütemének gyorsítása, a versenyfogalom miniszerelebb körü kiterjedése és növekvő ered- ményessége.

Jó eredménye van a város zsák akciójának

A cséplés után a debreceni gazdák körében elhangzott a pa- nasz, hogy kevés a zsák. A zsák- hiány miatt vontatottan indult meg a beszállítás. Ménes Já- nos polgármester azonban intéz- kedett és kölcsön-zsákot biztosít- tott a gazdák részére. A zsákköl- csönakció kezdetben 500 zsákkal indult, időközben még 200 rossz állapotban volt zsákot is kijavít-

tottak, úgyhogy most már 700 zsák van körtorgalomban. Már harmadszor adják kölcsön a zsá- kokat a gazdáknak, akik eddig minden alkalommal hűségese- nyen, hiánytalanul visszaszállították. A város zsákkölcsön-akciója rév- en 2000 zsák gabonát szolgál- táltak be hamarabb a gazdák, mint egyébként saját eszközeik- kel tehetők volna.

a városgazdai hivatalhoz. Város- háza félémelet 1. sz. szoba.

— Minden gazdálkodó köteles szántást igénylő és mezőgazdasá- gi művelés alá kerülő területet legkésőbb december 31-ig felszán- tani és a területnek legalább 35 százalékát őszi kenyérgabonával bevetni. Aki ezen szántási és ve- tési kötelezettségeknek igazol- talanul nem tesz eleget, a ter-ület művelési eszköze, vagy vetőgé- pe hiánya miatt nem tud eleget te- ni, tartozik a szükséges igazol- talanul művelési eszköz, vagy vető- gép ideiglenes kirendelését a gazdajegyzőtől (Városháza, fél- emelet 7. szoba) legkésőbb szept- ember 5-ig kérni. Az elórt szán- tási és vetési munkák elmulasztá- sa kifizetés képez. Városi Tanács.

Felhívom a cséplőgép tulajdono- sok figyelmét, hogy folyó hó 22-én 8—1 óráig a Gabonairódban (Va- rosháza félémelet 9—12. szobában jelenjenek meg) az elmulrt heten elcséplrt termés elszámolására.

Őszi-repe termelése 50 holdon felüli gazdák részére kötelező, de 50 holdon aluliak is köthetnek termelési szerződést a Földmives Szövetkezetek útján. A szerző- des termelő ká- kat holdanként 10 kg köleszőn velomágot és 100 kg ingyenes szuperfoszfát műtrágyát, az áttelelés igazolója a után kat, holdanként 4 kg szappant és 100 kg pogácsadarát, rovarok ellen in- gyenes védekező szert, a repe árá pedig a búza legmagasabb árá- nak háromszorosa lesz. Az érdek- lődők haladéktalanul jelentkezze- nek a földmiveszövetkezeteknél, mert a repcét szeptember 10-ig el is kell vetni. Városi Tanács.

Felhívom a városi adóhivatal az érdekeltek figyelmét arra, hogy a ezenyvízftelepen az ülepitómede- nekben kitermel: nagyobb mennyi- ségű talai javításra kiválóan al- kalmass üledéktrágya van készen- léthben. Vágárolni szándékozók bő- vebb felvilágosításért forduljanak

A Kollégiumi Kórus a budapesti nemzetközi énekkari versenyen

A Debreceni Kollégiumi Kórus tegnap délelben Budapestre utazott, hogy résztvegyen a ma kezdődő nemzetközi énekkari versenyen. A nemzetközi dalosversenyen hat- száz külföldi dalos is résztvesz, két francia énekkar, egy cseh, egy bécsi osztrák, továbbá román és bolgár énekkarok is indulnak a nemzetközi versenyen, ahol Ma- gyarországot a legjobb magyar énekkarok képviselik. A nemes versenyen hisszük, hogy a deb- receni énekkar is méltó helyen

fog végezni. A Kollégiumi Kórus költségeit Debrecen városa és a MDP kultú- ráli osztálya fedezi.

* Szabó János városi állator- vos hadifogásból hajtódrt, rende- lését megkezdte. Bujdosó u. 52.

* FERFI (pus félelő, fekete és barna Ft. 111 50 Kontsek cipőüz- letében.

— A belügyminiszter rendelet- leg feloszlatta a Hajdúnánási Ke- resztény Gazdasági Egyesületet. NÉVJEGYET Tiszántúli Könyv és Lapkiadó Rt.-től Bajcsy Zsi- linszky utca 1. Bikabérbáz.

Szent István napján érkeznek a 35. hadifogolyvonat

Szerdán éjszaka 1799 hadifogoly jött — Huszonegy debreceni az ér- kezők között

Megirtuk, hogy az idei 34. hadi- fogolyvonat szerdán a késő éjszakai órákban érkezett Debrecenbe. Ezzel a szerelvényvel 1799 hadifo- goly érkezett. A megoszlás a kö- vetkező: 1 törzstiszt, 63 tiszt, 514 altiszt, 1139 legénység és 82 polgá- ri személy.

A foglyok zöme a 7299—16, 7241 —16, 7242—6027, 7242, 7243 —3, és a 241—8 táborokból jött, de sokan jöttek a 7223, 7280 és a 7108 táborokból is. Így a foglyok a Krim félszigetről, Sztálingrádból, a Kaukázusból, a Moszkva környéki Tulából, Uriapianszkból, Sztalinból és Jenekiej Grolvokából érke- ztek.

Értegetésünk van arról, hogy a 35. hadifogolyvonat rakodót csüt- törtökön kezdték meg. Valószínű- leg ez a szerelvény a tegnapi esti órákban el is indult Maramaros- szigetről és ma Szent István, nap- ján érkeznek az átvétő állomásra. Az érkezett debreceniek név- sora:

Gazdag János, Cselle László, Nyil- utca 80, Paczok Ferenc Honvéde- mető utca 29., Borvácz István, Ro- midén Péter, Juhász Sándor, Kék József Bui- utca 5., Kapros István Munkácsi utca 52., Laczkó Béla, Szilágyi Sándor, Tamás Lajos, Di- csőfőy utca 6., Gyökös János Buj- dosó utca 11., Huszár László, Hor- vath Vincze, Nagy Ferenc Eötvös

utca 12., Iván Sándor Ebe 15., Iván János Ebe 15., dr. Némethy Sándor, Erdei Sándor, Katona Bé- la Bodnár Ferenc Eötvös utca 69.

Hajdúmezejiek: Józsa: Szabó Imre, Hajdúböször- mény; Szilágyi András, Beke Sán- dor, Kiss Sándor, Ládi Lajos, Tele- ki Ferenc, Zelizi Lajos, Balmazúj- város; Szilágyi Gábor, Tóth István Rózsa Mihály, Tetetlen; Vcs zás Lajos, Hajdúnánás; Fekete Sán- dor, Tamás Antal, Regzei Sán- dor, Nyakas Imre, Püspökladány; Kics Imre Török Ferenc, Tiszacze- ge; Szilágyi Sándor, Haidúszobos- zo; Herczeg Gyula, Csombordi Lajos, Egyek; Murvai Béla, Cecse József, Nyirabrány; Papp András, Hajdúdorog; Pajkos György, Mi- kepercs; Juhász Károly.

Biharmegyeiek: Bagamér: Vida Dániel, Szent- es Zoltán, Tepe: Gál Imre, Hajdúba- gos; Kolozsvári Balint, Zöld Sán- dor, Sarkád: Szekeres Lajos, Nagy Imre, Jenei József, Végő József, Cegledi Kálmán, Almási: Sztabu János, Erdei János, Könyám: Gelien Károly, Furta: Molnár Ká- roly, Berettyóújfalú: Illi- István, Dárdai Lajos, Nagy Sándor, Veress István, Földházi István, Sárred- vari: Dobos János, Zagyva Már- ton, Sap: Ballai Gyula, Derecske: Arany Sándor, Konyar: Kovács Lajos.

Dr Kovács Béla tanár a népbíróság előtt

A debreceni népbíróság dr. Deák Gyula elnökele alatt csütörtökön tárgyalta dr. Kovács Béla debre- ceni állami gimn. tanár bűnügyét. Több rendbeli igazgatás büntetéssel vádolta a népbírószék. A vád szerint 1946-ban a MADISz he- lyiségében tartott pedagógus szük- szervezeti gyűlésen azt fejtegette, hogy „nem lehet felelőssé tenni a háborús bűnösöket”, „a jelenlegi vezetők is hibásak”. Majd 1947- ben a Független Ifjúság parla- mentjén tett demokráciellenes ki- jelentéseket a B-listázással kap- csolatban. Mint az állami gimn. VII. osztályának főnöke 1945-ben a Műdenpani kérdések” óráján a diákok előtt tett több demokráci- ellenes” izgató kijelentést, így azt fejtegette, hogy „nincs szabad- ság”. A tüntető munkásságot egy alkalommal „csöcsélieknek” neve- zte.

Amikor kinevezték igazgató- helyettesnek, azt mondta, hogy „csak azért vállalta el ezt a meg- bízást, hogy az igazgató baloldal- liságot ellensúlyozza”. Háborús büntetéssel is vádolta a népbírószék, mert egy alkalommal sér- ő módon állította szembe egymással Németországot és Oroszországot, izgatott a Szovjetunió ellen.

A népbíróság elsőnek Kovács Bélát hallgatta ki, aki tagadta a vádakot. A kihallgatott tanár, Ja- kucs László, Csernik József, Bár- dos Gusztáv, Földes Vilmos stb. igazolták a vádakot. A tanuk kö- zül dr. Agoston György, Bihar- i József nem jelentek meg azonki- vül úgy a vád, mint a védelem újabb tanukat is jelték meg, ezért a népbíróság a tárgyalást elna- polta és új tárgyalást tart.

Augusztus 21-ike munka- szünet, de a sütődék és élelmiszerüzletek délig kötelesek nyitvatartani

A Gazdasági Főtanács csütörtö- ki határozata értelmében augusz- tus 21-e munkaszüneti és hivatali szünnap. E napon munkavállalót foglalkoztatni egyáltalán nem sza- bad. E rendelkezés alól kivételt képeznek azonban az élelmiszer- áru itó üzemek a sütődék, vala- mint a mézárós és hentes üzletek, melyek déli 12 óráig nyitvatartani kötelesek és alkalmazottaikat is foglalkoztathatják.

A dohánykiskerület, a fodrász, manikűr, pedikűr és virágüzletek déli 12 óráig nyitva tarthatják üz- letüket és munkavállalóikat is fog- lalkoztathatják.

A többi nyitl árusítói üzlet (rö- fős, textiles, ékszerész, stb.) déli 12 óráig nyitva tartható, de e na- pon munkavállalót foglalkoztatni nem szabad.

Közdekekü levél

Késő délután is lehessen uszni a fürdő vizében

A dolgozók legtöbbje csak munkaidő után 4—5 órakor tud ki- menni a nagyerdői fürdőbe, hogy a nagy meleg elől a fürdő hideg vizében találjon menedéket. Or óra után azonban az úszók edzése kez- dődik a hidegvíz medence nagy- részét elvonják a nagyközönség elől. Azt kérjük: az úszók, sporto- lók edzését úgy osszák be, hogy a

A Pedagógus Szakszervezet tervünnepélye

ünnepies disztagygyűlés keretében f. hó 22-én vasárnap e te hét óra- kor lesz a volt Svetits intézet tor- natermében. A kultúrmasorral egybekötött ünnep-égen a cente- nárius munkaversenyben kiváló eredményt elért pedagógusokat ünneplik és kiosztják a verseny- díjakat. A hajdúmezei pedagógu- sok az országos munkaverenyben első helyre jutottak, ezért készí- tek a pedagógusok különös ünne- pességgel dísztaggyűlésen emlé- keztesse tenni a nagyszabáú munkaversenyben a népi demok- ráciáért végzett munkásságukat. A szakszervezet vezetősége kéri a pedagógus kartársakat, hogy mind- nyáian jelenjenek meg a vasárnapi ünnepségen.

A Pedagógus Szakszervezet tervünnepélye

későn fürdőbe jutó dolgozók is megtalálják fürdési, uszási leheto- ségüket. Aláírások.

Hiszük, hogy a város és a für- dö vezetősége megtalálja a módját, hogy a „kecske és a káposzta” szőlőmondásnak alapján a sporto- lók is, a nagyközönség is megé- rtesse nek, a késő délutáni órák- ban kimenő dolgozók is részese- ljenek a hideg víz üdítő hatá- sában, a sportolók pedig más órák- ban találhassanak edzési leheto- séget.

Gyermek felvételek Horváth fotoból Simonffy-utca 1-b.

Szakasits Árpád köztársasági elnök Csehszlovákiában nyaral

Szakasits Árpád köztársasági elnök feleségével együtt Csehszlovákiában, Karlovy Varyban (Karlshad) nyaral. A köztársasá- gi elnököt csupán titkára kísérte el erre az útra. Az üdülőhelyen éppen úgy él, mint a többi nyaral- ó: sorban áll feleségével együtt a forrásoknál, lakása, két egyszerű szoba, nem engedti meg, hogy bármiféle megkülönbözté- tésben részesítsék. Egy izben még- is nagy ünneplésben volt része. Meglátogatta a helybeli üveg- gyárat, amelynek munkássága felismerte és felkesz munkával tö- vöztelte a munkássorból köztár- sasági elnökke emlékedett. Szak- asits Árpádot. Az egyik mur- kás beszédet mondott és kiemel- te: Csehszlovákia dolgozói nagy jelentőségűnek tekintik a két or- szág közti jóviszony fejlesztése szempontjából, hogy a magyar és a csehi demokrácia élén egy- aránt munkás áll.

Gyújtópalackokat dobta a havanai szoviet követtség épületébe

A havanai szoviet követ-és épü- letébe augusztus 17-éről 18-ára virradó éjszaka gyújtópalackokkal töltött palacko- dobtak. A gyújtó- palack tüzet okozott. Tizenöt per- ccel később, miközben a követtség munkatársai az oltással voltak elfoglalva, gépkocsi haladt el az épület mellett. A gépkocsiból több pisztolytűvést adtak le az épület irányában. A rendőrség csak a lö- völdözés után felőrával vonult ki.

Lakásukon zugcséplést rendeztek és árdragítva adták el a búzát

Megirtuk, hogy a gazdasági ren- dőség razzia során leleplezte Varga Antal hajdúböszörményi barom- fikereskedőt, aki a Holló János utcán szekerén 3 zsák rozst, két zsák árpat szállított.

A nyomozás megállapította en- gedély nélkül és árdragítva vá- árolta a gabonát. Mester Sándor apaállat gondozótól és Varga Ist- vántól. Mester és Varga földükről éjszaka több kereszt gabonát laká- sukra szállítottak, ott kézi erővel zugban kicséplték és árdragítva eladták a rozst. A gazdasági rend- őrség Mestert és Vargát is őrizet- be vette és átadta az államügyész- ségnek.

Rablótámadás a Ságvári Endre-utcán

Kerekes István hentes, Bellegelő 226. lakos feljelentést tett ismeret- len férfi ellen, aki egyik rendőrlő- ben hozzácsatlakozott kiseráni kezd- te, majd a Ságvári Endre utcán a sőtellen megtámadta. Dulakodás keletkezett, melynek során Kere- kes megütölte támadóját, ke- söbb vette azonban észre, hogy pénztárcája a dulakodás során 600 forinttal eltűnt. A rablótámadó kézrekeríté ére a rendőrség meg- indította a nyomozást.

Hittelt 10 évi fegyházra ítélték Münchenben

München város vezetősége köztuladonba akarja venni Braun Evának a város föterén álló házát, amelyet Braun Eva Hitlerrel kap- tott pénzen vásárolt. A köztulaj- donba vételhez azonban szükséges a tulajdonos hozzájárulása, vagy eltelése. Így most a bíróság in contumaciam perit foltat Hitler és Braun Eva ellen és az érvény- ben lévő jogszabályok szerint 10—10 évi fegyházra ítélték meg.

A CUKORREPA KISZEDÉSE

Hivatalos helyről közlik, hogy a cukorrépa kiszedése augusztus második felében azokon a helye- ke megkezdhető, ahol a cukorgyár a répa átvételét meghirdette és megkezdte.

Dobi István és Rákosi Mátyás mai beszédét az egész országban nagy érdeklődéssel várják

Az ország legtöbb helyén ma, István király napján ünneplik az Új Kenyér ünnepeit. A demokrácia eredményei mellett az idei jó termés is hozzájárul ahhoz, hogy a parasztság lelkes hangulatban készülje a napmunkájának megünneplésére.

Az ünnepeket mindenhol a koalíciós pártok és a falusi tömegszervezetek — UFOSZ, FÉKOSZ stb. — közösen rendezik. Ezen a napon adják át a 13 községnek a hároméves terv keretében elkészült új traktorállományokat. Makón a csajádmegyei földmű-

vesszővetkezeteknek Dobi István földművelésügyi miniszter adja át a jutalmakat.

A nap nagy eseménye Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettes kecskeméti beszéde lesz. Kecskemét, a környező falvakon és a közeli városokban lelkesen készülnek fogadására. A koalíciós pártok és tömegszervezetek egyforma lelkesedéssel dolgoznak az ünnepek sikeréért.

Rákosi Mátyás kecskeméti beszédét ma délután hat órai kezdettel közvetítik rádióban.

22 mázsás termése volt egy józsaí kisgazdának

A mezőgazdasági munkaverseny állása

A Hajdú megyében folyó mezőgazdasági munkaverseny egyre szebb eredményeket mutat fel. Kiemelkedik egy józsaí kisgazdának, Mező Istvánnak — aki két holdon gazdálkodik — pompás terméseredménye. 22 q 39 kg-os terméseredményt ért el. Dohányföldje mélyszántással jöminőségű vetőmagot vetett, szorgalmasan trágyázta vetését, így érte el a szép eredményt. Megközelíti Mező eredményét Zöld Sándor józsaí kisgazdáé, aki 21 q 14 kg-os állagot ért el.

Palóczy Imre nánási 4 holdas gazda 15 és fél mázsás termést ért el árpatabláján.

Egy másik nánási kisgazda, id. Hornyák István, aki 7 holdon gazdálkodik, szintén magas terméseredményt ért el, beszolgáltatását 100 százalékosan teljesítette, megvan a fejadagja, vetőmagja és még 6 mázsa feleslege is maradt.

Nánáson az UFOSZ nagygyűlést rendezett, 500 újgazda versenyre hívta a régi gazdákat.

A megyei mezőgazdasági versenybizottság hétfőn összeült. Ezen az ülésen állapítják meg a községi versenybizottságoktól érkezett ajánlások alapján az országos versenykörnyékben felterjesztendő legjobb gazdák nevsorát, azokat, akik „mintagazda” kitüntető címet kapnak.

A mezőgazdasági munkaverseny legjobb állása: 1. Nyírújfalu, 2. Nyírmartonfalva, 3. Balmazújváros, 4. Nádudvar, 5. Nagyfülp, 6. Földes, 7. Téglyás, 8. Hajdúszoboszló, 9. Hajdúszoboszló, 10. Hajdúnánás, 11. Hajdúsámson, 12. Miskolc, 13. Hajdúhözörcsöny, 14. Vámosperjes, 15. Debrecen, 16. Püspökládány, 17. Tetétlen, 18. Hajdúhadház, 19. Tiszacsécs, 20. Kaba, 21. Egyek, 22. Hajdúdorog, 23. Józsa.

1370 vagon kenyérgabonát szolgáltattak be eddig Hajdúmegyében

A beszolgáltatás meggyeszerző utomban folyik. Egyes községekben túl is teljesítették az üzemterv előírásait. 2130 vagon kenyérgabonát kell Hajdú megye és Debrecen gazdáinak ez év-

re beszolgáltatni, eddig már 1370 vagonnal tartanak.

A részeredmények: Debrecen 403, Hajdúszoboszló 193, Hajdúhözörcsöny 153, Hajdúnánás 91, püspökládányi járás 335, központi járás 215 vagon.

„Szegényfára” teszik azoknak a nevet, akik nem teljesítik a beszolgáltatást

Visszont dicséretileg ismertelik a legjobb eredményt felmutató gazdák nevet

A hajdúmegyei és a debreceni beszolgáltatást legelsőbb fokon egy népi bizottság ellenőrzi. A népi bizottság ülésen a Nemzeti Parasztpárt kiküldöttje javasolta, hogy a beszolgáltatást nem teljesítő gazdákat szegényfára tegyék ki a beszolgáltatást szabotáló gazdák nevet. A Magyar Dolgozók Pártjának kiküldöttje javasolta, hogy egyben a beszolgáltatást 100 százalékosan, vagy túl teljesítő gazdák nevet is füg-

gesszék ki és a nagy nyilvánosság előtt ismeressék meg a beszolgáltatást híven teljesítő gazdákat.

A népi bizottság határozata folytán Mészáros János polgármester a tegnapi napon intézkedett, hogy egy díszes kivitelezésű táblát készítsenek, amelyet a városbánya előtt rognak elhelyezni. Egyik részén a beszolgáltatást szabotáló, másik részén a legjobb eredményt felmutató gazdák foglaltak szerepet.

reimvizsgálják a beszolgáltatást nem teljesítő gazdákat

A beszolgáltatást ellenőrző népi bizottság tegnap újraindított. Az ülésen résztvettek a vármegye több városának és községének vezetői is. A népi bizottság ülésen elhangzott tevékenységek közül kiemelt a figyelmeztető hangja a beszolgáltatást eddig az üzemterv szerint teljesítő községek felé: ne bízzák el magukat, továbbra is tartassák az eddigi eredményeket, azok felé a városok fele és községek felé, amelyekben eddig kevesebb beszolgáltatás történt, mint amennyit előírt az üzemterv. Komoly felhívás hangzott el: a népi szervezetek és pártok fokozzák a beszolgáltatási kedvet, világossítsák fel a gazdákat, sürgezzék a beszolgáltatást. A népi bizottság elhatározta, hogy felülvizsgálják a

beszolgáltatást nem teljesítő gazdákat, megvizsgálják miért nem tesznek eleget kötelezettségüknek. A népi bizottság felterjesztéssel fordul a kormányzathoz a beszolgáltatást ezt megelőzően pedig a csempést ellenőrző és jelentős túlmunkát végzett közföldgazdatisztviselők jutalmazása érdekében.

— A köztársasági elnök kitüntetéseket adományozott a Honvéd Kossuth Akadémia fejlesztése körül érdemeket szerzőknek. A kitüntetéseket szombati délután ünnepség keretében nyújtotta át Dinnyés Lajos miniszterelnök.

MEGHÍVOKAT a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től Bajcsy-Zsilinszky utca 1. Bikabérbázis

Nagymértékben csökken a debreceni munkanélküliek száma

A Nemzeti Bizottság ülése — 32 iskolát állítottak helyre az iskolaakció során

A debreceni Nemzeti Bizottság tegnap Juhász Géza elnökletével ülést tartott. Menyhárti Béla jegyző bejelentette, hogy a Kisgazda Párt a NB-ban megüresedett két tagsági helyére dr. Harsányi Imrét és Nagy Mihályt jelölte. A Szakszervezet Kovács Lajos helyére Gáli Lajosné-t delegálta. A NB a jelöléseket tudomásul vette.

A Bizottság ezután a Polgármesterhez intézendő havi jelentést állította össze. A Bizottság megállapította, hogy a debreceni sajtó az elmúlt hónapban is szorosan együttműködött a népi demokrácia szolgálatában.

A beszolgáltatással kapcsolatosan Reményi József (Kisgazda Párt) rámutatott arra, hogy a koalíciós pártok István király napján gyűléseket tartanak. Bizonyosra vehető, hogy a pártok felvilágosító munkája nyomán megerősödik a beszolgáltatás ülése.

Szegedi Miklós (Parasztpárt) szerint a nagy gazdák sokkal kevésbé tesznek eleget kötelezettségeiknek, mint a kisparasztnak.

Molnár József (szakszervezet) bejelentette, hogy az ipari munkanélküliség terén az elmúlt hónapban ugrásszerű javulás mutatkozik. Az elmúlt hónapok folyamán általában 8000 fő körül mozgott a debreceni munkanélküliek száma, ma 3000 főnél valamivel több munkanélkülit tartanak nyilván. A munkanélkülieknek több mint a fele nő, akik közül többszáz munkaalkalmat

log találni a meginduló dohánygyárnál. A továbbiakban rámutatott arra, hogy az iskolák helyreállítása körül a szakszervezetek, a MDP és a MNDSZ fejtett ki igen nagy munkát, melynek eredményeképpen a megyében 32 iskola helyreállítva várja az ifjúságot. Sürgette, hogy az iskolaomlások a társadalom minden rétege aktívan kapcsolódjanak bele.

Juhász Géza (Parasztpárt) a Nyári Egyetem eredményeiről számolt be. Megállapította, hogy a kétségtelenül mutatkozó hibák ellenére a Nyári Egyetem jó munkát végzett a külföldiek felvilágosítása terén. A jövőben a parasztság és munkásság nagyobb arányokban kell, hogy bekapcsolódjanak a Nyári Egyetem munkájába. Hangzott, hogy a Nyári Egyetem hatalmas lehetősége a város kezében a népi demokrácia céljainak szolgálatára.

Gondos Pál (MDP) bejelentette, hogy a Nyári Egyetem megrendezése körül tapasztalható visszahátréplés kivizsgálása és a mulasztók felderítése céljából erélyes vizsgálat folyik.

Végül Solyom Gábor számolt be a NB mellett működő politikai megbízhatóságot igazoló külföldi hároméves munkájáról. A Bizottság fennállása óta 4075 egyén igazolásával foglalkozott, lezárult 328 személyt, míg az elutasítottak száma 647.

A Bizottság ezután fellebbezési ügyekkel foglalkozott.

Az 1928. évben született állításköteles ifjak összeírása

A honvédelemről szóló 1939 évi II. tc. valamint a 14.700 eln. hadkieg.—1948. számú honvédelmi miniszteri rendelet alapján az 1928. évben született, állandóan Debrecenben lakó állításköteles ifjak nyilvántartásba való vételük végett 1948. évi szeptember hó 20-tól legkésőbb 1948. évi szeptember hó 28-ig Kossuth utca 20. szám, földszint 40. ajtó (rendőrségi épület) délelőtt 8—12 óra között a következő sorrend szerinti személyesen tartoznak jelentkezni. Szeptember 20-án, akiknek a családi neve A, A. B, C, C. betűvel kezdődik, 21-én D, E, E, F, G, Gy, 22-én H, I, J, K, 23-án L, M, N, Ny, 24-én O, O, P, R, S, 25-én Sz, T, Ty, 27-én U, U, V, W, Z, 28-án azok akik valamilyen ok miatt még nem jelentkeztek. Az állandóan Debrecenben lakó ifjaknak akkor is, ha már sorozva voltak, vagy tényleges katonai szolgálatot teljesítettek, személyesen kell jelentkezniük és jelentkezésükkor tartoznak magukkal hozni: 1. születési anyakönyvi kivonatukat, 2. bejelentőlapijukat, 3. iskolai bizonyítványukat, 4. munkakönyvüket, vagy segéd oklevelüket, 5. katonai igazolványukat, 6. esetleges külföldi honosságukat igazoló útleveleket, honossági bizonyítványokat, lakhatási engedélyüket, stb. Az ideiglenesen távollévő állandó debreceni lakos ifjak (ideiglenes más belföldi községben, városban, vagy külföldön tartózkodók) írásban kötelesek jelentkezni.

a) hogy a földhözjutottak, az őt, vagy annál többgyermekes családok tagjának kedvezménye, papjelöltek kedvezménye, papok kedvezménye, az örökölt mezőgazdaságok birtokosai, a családnevtartók és a több katonát adó családok tekintetében megállapított kedvezményes valamelyikére való igényfoglaltságuk esetén az előírt okmányokkal felszerelt kérvényüket a főorozás megkezdéséig a tanács VI. (katonai) ügyosztálynak nyújtják be;

b) hogy a szolgálathasznált és a katonai szolgálat alóli mentesítés kérelmezése, valamint az a) pont alatti kedvezmények tekintetében a Magyar Közlöny 1948. évi március hó 14-iki 62. számában közzétett 7000—eln. 1848. HM. rendelet tartalmaz részletes utasítást;

c) hogy az összeírásra való jelentkezések, valamint általában a honvédelemről szóló 1939. évi II. tc.-ben megállapított hadkötelezett ségnek elmulasztását ezen felhívásnak, vagy a fenti hivatkozott törvényekből és az annak végrehajtása tárgyában kiadott rendeletekből folyó kötelezettségnek a nemismerése nem mentheti.

Ismételt felhívja a városi tanács a még nem jelentkezett 1924, 1925, 1926, 1927 születésű állításköteleseket, hogy nyilvántartásba való vételük végett a városi katonai ügyosztálynak (Kossuth utca 20. földszint 40. rendőrségi épület) a hivatalos órák alatt a jogkövetelmények terhe mellett haladéktalanul jelentkezzenek.

Városi tanács.

Mozgósínházak mai műsora:

A POLLO

Vasárnap bezárolg. Felhívás: „Eksztázis” testvérfilmje:

A test ördöge

VIG SZÍNHÁZ

Vasárnap bezárolg. Szegülő tempói kalendarijlm:

„Z” a fekete lovas

METEOR

Vasárnap bezárolg. Felhívás: „Eksztázis” testvérfilmje:

Egy szoknya, egy nadrág

Diktafor

Vasárnap bezárolg. Felhívás: „Eksztázis” testvérfilmje:

„Z” a fekete lovas

Mintagazdák

Az Országos Mezőgazdasági Termelési Versenyiroda a gabonafélék termelésében kiváló eredményt elért új versenyre dolgozó parasztot „Mintagazda” jelvényekkel tünteti ki. A magyar dolgozó parasztság nagy erővel kapcsolódott be a mezőgazdasági termelési versenybe. Abban, hogy az idén több lesz a kenyérgabonánk, több lesz a burgonyánk, cukorrépánk, kukoricánk és minden egyéb termékünk, mint tavaly, a jó időjárás és a demokratikus kormányzat részéről a dolgozó parasztságunk nyújtott támogatás mellett jelentős szerepet játszik a dolgozó parasztság egyre szélesebb rétegeire kiterjedő mezőgazdasági verseny.

A versenyben elért eredmények alapján az Országos Mezőgazdasági Termelési Versenyvezetői bizottság lezárása előtt, a gabonafélék termelésében kitűnt dolgozó parasztot közül a 200 legkiválóbbat „Mintagazda” jelvényekkel tünteti ki. A kitüntetetteknek szeptember 8-án nyújtják át ünnepélyesen Budapestben kitüntetésüket. A többi termelési ágakban kitűnt dolgozó parasztot kitüntetik és megadják nekik a teljes elismerést.

Elvégre a mezőgazdaság növekedéséért éppolyan megbeszéléses kell viselkednünk, mint bármilyen nemzetmentő küzdelem hősei iránt.

A nagyobb jólét elérését elősegítő a virágzó mezőgazdaság biztosítja a több kenyeret a föld adja, a mezőgazda munkája teremti ki. Azok a gazdák, kik megértve a kor szavát mindent elkövetnek, hogy többet és jobbat termeljenek, megérdemlik, hogy elismerés és megbecsülés végre körül öket.

Szeptember 19—26 között ünnepi hét keretében áldoz Cegléd, „Kossuth városa” a „Szabadság Hőse” emlékének és egybekötött ünnepeket a Mezőgazdasági és Ipari Vásárral és Kiállításal.

A búzafüladó és mezőgazdasági fejlesztési járulékok kötelezettségét hívja fel a városi adóhivatal, hogy f. év augusztus 31-ig fizetési kötelezettségüket a termények beszállításával okvetlen rendezzék, mert a kötelezettség elmulasztása esetén a városi adóhivatal külön költséget jelentő végrehajtási eljárást fog lefolytatni személyi válogatás nélkül. Városi Adóhivatal.

ASTORIA

szálloda - étterem

BUDAPEST

nívós - komfortos - olcsó

Ma 2 ünnepi előadás, **GAZDAG** Szenzációs világattrakciók!
d. u. 4 és 9 órakor **CIRKUSZ** Délután is teljes esti műsor!
Szombaton nagy díszelőadás!
Vasárnap 2 előadás!

H I R E K

TIED AZ ORSZAG,
MAGADNAK EPITED!

— Várható időjárás: Élénk déli, délnyugati, később nyugati, északnyugati szél, erős felhő, sok helyen eső, egyes helyeken zivatar, a hőmérséklet nyugaton csökken.

— Ügyeletes gyógyszerárak: „Isteni Gondviselés” Petőfi tér 6. „Tisza” Péterfia u. 61. „Nap” Vöröshadsereg útja 1. sz.

— **RADIOMUSOR.** Péntek. Budapest 7. 7. Reggeli zene. 8.20: Sziv küldi szíveken szíveken. 9: Görögkeleti istentisztelet. 10: Kodály: Háry János évi 10.30: Bognár József polgármester István-napi előadása. 10.45: Lízti művelődési és művészeti 12.45: A Biblia szövegének zeneje. 13.35: A Bagya ének- és jazzzenésztársulat. 14.15: Ünnepi hangnemek. 15: István, napi körmenet. 15.30: Rác Aladár cimbárművészek. 16: Egyszerű élet. 16.30: A Lubk. t. v. együttes játszik. 17.10: Szalay László énekel. 18: Rakosi Mátyás kecskeméti bázisának közvetítése. 19: Ünnepi körhíre. 20.35: Magyar költők megzenésített versei. 21: Hangos híradó. 21.30: Magyar zeneszerzők műve. 22.35: Sved Sándor magyar nótákat énekel. 22.45: Külföldi negyedóra. 23: Tátray Vilmos hegedű. 23.30: Magyar operák részletek. Budapest II. 9: Dala-ló művészei. 10: A nemzetközi munkás dalverseny megnyitása. 11: A legyél rádió zenekara játszik. 12.15—13: Dala-ló művészei. 17: Táncezene. 18: A Szanyi daloskör énekel. 18.30: Szabad falvak. 18.40: A rádiózenekar játszik. 20.15: Nagy Margit énekel. 20.30: Kodály Zoltán: Gordonkaszonáta. 21.15: Kivánság mikrofon. 21.30: Sziv küldi szíveken szíveken. 22: Lízti és Bartók műveiből.

— Lapunk legközelebbi száma vasárnap reggel jelenik meg.

— **Református istentiszteletek augusztus 22-én, vasárnap.** Nagytemplom 8 ó, Széna L. 10 ó Barabás M. Kistemplom 9 ó Harsányi P. 11 ó dr. Dancsházy S. 5 ó Evangélikusok. Kossuth u. templom 10 ó Szilágyi L. 4 ó dr. Balogh J. Ispótyai 10 ó dr. Farkas P. Károly G-téri templom 9 ó Karla Ö. 4 ó Kálmán I. Árpádtéri templom 9 ó dr. Hegyaljai Kiss G. 3 ó Kúrtlyh. Homokkeréki templom 10 ó Kovács J. 6 ó Pál A. Szabadságtélepi templom 10 ó Sipos K. ág. dr. Juhasz L. 5 ó Ármós Zs. Csapókeréki templom 10 ó Pógyor L. 6 ó Theológus. Kerekestélepi templom 10 ó Madarász J. 3 ó Madarász J. Egyetemi templom 11 ó dr. Varga Zs. Nyúlasi áll. isk. 10 ó Konez Z. Rákosi telep 9 ó Kálmán I. Tégláskert 10 ó Zsirus J. Wolfalka telep 3 ó Pál A. Széchenyi kert 4 ó Magyar B. Főgház 10 ó Magyar B. Augustus szanatórium egyneked 10 ó dr. Varga Zs. Kikélik és közkórház dr. Varga, Pógyor I. Szegegyház 8 ó Debreceni I. Szoboszlói út 5 ó dr. Farkas P. ONCSA telep 3 ó Nagy J. Köntöskert 5 ó Nagy J. — Tanjai istentiszteletek: Nagyhégyes 10 ó Kiss A. Állóhegy 9 ó Pipóhegy 11 ó Haláp 2 ó Molnár Gy. Vedres dűlő (úrv.) Uray S. Kuppálhalm 11 ó Rápoly A. Újlétud útj. isk. 3 ó Szűcs F.

— **Szent Anna főplébánián f. hó 20-án és 22-én a szentmisék sorrendje.** 20-án: Kismisék egyneked 7, 7, 8, 9, fél 12 és fél 1 óra. Tíz órakor az ünnepélyes nagymisét Mellau Márton pápai prelátus mondja, mise közben a szentbeszédet dr. Pálmai József helynöki titkár tartja. Délután fél 7 órakor litánia. — A Homokkerében Szevics Viktor s. lelkész, a Tócsóskertben Sófaly Márton s. lelkész, a Kerekes telepen Rónai Jenő piarista tanár, a Fogházban Taróczy Antal piarista tanár mondának szentmisét. — 22-én: Kismisék egyneked 7, 7, 8, 9, fél 12 és fél 1 óra. Tíz órakor a nagymisét dr. Kompass Árpád c. kanonok mondja, mise közben a szentbeszédet Molnár János prépost-plébános tartja. Délután fél 7 órakor litánia. — A Homokkerében Szevics Viktor s. lelkész, a Tócsóskertben Sófaly Márton s. lelkész, a Kerekestélepen Rónai Jenő piarista tanár, a Fogházban Taróczy Antal piarista tanár mondának szentmisét.

* **NŐI típus félcipő márkás jó minőségű 87.50 Ft.** Kocsik cipőüzletében. **PLAKÁTOT** Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. Bikabérbáz.

— **Szent István-napi búcsú a Ferencsek-nél.** Reggel fél 7-kor csendes szentmise, 9 órakor ünnepélyes főpapi mise, melyet Molnár János prépost-plébános celebrál szentbeszédet mise közben P. Paddy Othmár házfőnök plébános mond. Szentmise után körmenet a templomkertben. Fél 12 órakor csendes szentmise. Este 7 órakor szentmise a templomszarnokban, melyet Humn Ernő tábori lelkész mond, majd ezt követően fogolyájtatosság a ludi barlangnál. Szentbeszédet P. Paddy Othmár mondja, majd gyertyás körmenet melyet Pictér László apóstoli kormányzó vezet. Gyertyát mindenki hozzon magával. Az esti szentmise áldozhatnak azok, akik reggel nem áldoztak és a szentmiséi bűnt: délután 3 órától kezdve megtartották.

— **A Nemzeti Pártiszájpárt titkársága értesíti tagjait,** hogy a mai (20-i) pártnap elmarad.

— **Rendbehozzák a város köztisztasági telepén az istállót.** A háborús események során a köztisztasági hivatal M. Képercsi-úti telepén bombatalálatok épüstritották az istállót. A köztisztasági hivatal lovait eddig négy heyea tartották. Most 6000 forint költséggel a megmaradt épületekből egy 21 ló elhelyezésére alkalmas istállót építettek, így a köztisztasági hivatal lovainak egy helyre való elhelyezése lehetővé vált.

— **Debrecen város tanácsa ezúton értesíti a város lakosságát arról,** hogy a népjódoti miniszter úr 112.800—1948. III. 1. sz. rendeletével a debreceni alkalmi gyermekmenhely működési területét az alábbiak szerint állapította meg: 1. Debrecen thj. város, 2. Bihar megye a cséffá-nagyszalontai járás kivételével, 3. Hajdu megye, 4. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyéből Karcag, Kisújszállás megyei városok, továbbá a tiszai szabóc és a tiszai felső jársók, 5. Szabolcs megye, 6. Szatmár-Bereg megye.

— **Pedagógusok az iskolák új-jáépítéséről!** A Pedagógus Szakszervezet főbiztosága a szakszervezet tanfolyam hallgatóinak műsoros bűvészetét rendezte. A pompásan sikerült műsor est tiszti jóvedelmét — 600 forintot — a pedagógus Szakszervezet nöbiztosága az iskolák új-jáépítésére átadta az Iskolabizottságnak.

— **Kettős családi ünnepély.** Kovács Barnabás józsi gyógyszerésze és felesége Szida Sarolta tegnap ünnepelelt házasságuk huszonötödik évfordulóját. Ezen alkalommal tartotta Magda leányuk eljegyzését dr. Szapocny Lajos bírósági jegyzővel.

— **Egy évi börtön ígértésért.** A debreceni népbíróság ötágú különtanácsa csütörtökön tárgyalta Papp József 53 éves asszálói gazdálkodó ígértési bűntényét. A vád szerint Papp több alkalommal a lovat „kommisúntának” nevezte, az őt jelző kísérletben, azonkívül ígértett a kommunista pártot, kiirtással fenyegette a község kommunisúit. Papp tagadta a vádak, és a fejelentést egyik haragos lakótársá bosszújának tulajdonította. A tanak igazolták, hogy kenderítés közben a kiskisúzi malomban Papp megtette a vádbeli kijelentéseket. A népbíróság egyévi börtönre és vagyona egytizedrésze elkobzására ítélte. Az ítélet nem jögerős.

— **Feljelentésí tett Sebesyén Andás,** Szent Anna u. 35. lakos a Csokonai Színház karmestere megbízottja ellen, aki rábizott élelmiszerjegyeit elikkasztotta.

— **Ellopta a debreceni vonat** ismeretlen tettes Bódás Lajos mátsúzkai kereskedő aktatásakáját 3400 forinttal és iratokkal.

— **Egyik kerékpáros elgázolta,** a másik keresztülment rajta. Kocsány Józsefné 42 éves asszony, Csalogány utca 5. lakost a Csapó és Vöröshadsereg útja sarkán ismeretlen kerékpáros elgázolta. Kocsányné a földre zuhant az erős ütéstől és egy abban a pillanában a sarkon beforduló kerékpáros pedig keresztül ment a földön fekvő asszonyon. Kocsány Józsefné súlyos lábsérüléssel a mentők részéreltették elsősegélyben.

— **A Nyári Egyetem külföldi hallgatói a népbíróságon.** A debreceni Nyári Egyetem öt külföldi hallgatója, 2 francia és 3 angol férfi és nő csütörtökön végig hallgatta a debreceni népbírósági ötös különtanács több tárgyalását. A népbíróság dr. Deák Gyula elnökléte alatt tárgyal. Tolmács magyarázta a külföldieknek a tárgyalás menetét. Nagy érdeklődéssel figyelték és a tanak eskütétele tünt fel nekik különösen, náluk a tanukat a kihallgatás előtt esküté meg, hogy az igazat valóják, náluk utólag esküszik a tanu, hogy igazat vallott. A külföldi hallgatók egyike jogász volt aki jegyzeteket is készített észleletről.

— **A közlekedésügyi miniszterium közli,** hogy a MATEOSZ és a MÁVAG tehérgépkocsikkal történő gyümölcs-, zöldség- és fűzelék-félék szállításánál vasárnaptól 25 százalékos kedvezményt vezetnek be.

— **Greta Garbo** — hollywoodi jelentés szerint elvállalta egy film főszerepét. Az új Garbo-film felvételeit tavasszal Rómában és Párisban készítik.

— **A csongrádi városáha iratárának rendezése közben** öt eddig ismeretlen Kossuth levele: találta. A leveleket a városi múzeumban helyezik el.

— **Istentiszteletek reakje a Kápolnás-utcai templomban.** Péntek este gyertyagyújtás 7.30 ó, istentisztelet 7.35 ó. Szombat: reggel 7.30 ó, d. u. (3 Perék) 5.30 ó. Szombat kimenetele 8.30 ó. Vasárnap reggel 7 ó Hétköznapi: reggel 6.30 ó, este 7.55 ó.

— **1386 parasztházat épít** jelenleg az Országos Házépítő Szövetkezet. Az árvízsujtató területen 570 új házat október 15-ig át is adnak tulajdonosaiknak.

— **Jeep-et káp a javadalmi hivatal.** A város vezetője a javadalmi hivatal munkájának eredményesebbé tételére egy terepjáró építését kívánt beszerzeni. A csempézkek üldözésében a város utak ellenőrzésében nagy hasznára lehet a javadalmi hivatal nyomozóinak a jeep. Ménes János polgármester budapesti útja során a közlekedésügyi miniszteriumban megszerepte az engedélyt a terepjáró jepe beszerzésére.

— **Két bankfiók nyílik.** A Debreceni Első Takarékpénztár a jövő héten megnyitja debreceni fiókját a volt Angol-Magyar Bank helyiségében. A Magyar Állam Bank Hitelek bank helyiségek az állami bankok iradáji nem veszi igénybe, mert azt más formában, nem pénzintézeti célokra hasznosítják. A másik bankfiókot szeptember elsején nyitja meg a Debreceni Első Helyiasszózió. Vezetője Kiss Géza banktisúviselő lesz.

— **Elvesztett a rendőrség tulajdonát képező világasszúrkeszűrdő nőtény farkaskutyá.** Ismertetője: bal füle külső részén kb. 1 cm. hasadás van. A megtaláló szőgátlásra be a rendőrségre a kincsári tulajdon képező kutyát, mert akinél nyomozás során megtalálják, arra szigorú büntetés vár.

— **Elmapolta a debreceni népbíróság dr. Cs. Cs. Béla tanácsa dr. Kovács Gábor volt rendőrfogalmazó a debreceni gettó vok parancsnoka ügyében a csütörtökre kiűzött főtárgyalást.** Ugyanis dr. Kovács tisztiorvosi bizonyítványát igazolta, hogy beteg és nem tud megjelenni. A népbíróság orvosokkal felülbíráltatta, hogy beteg-e és milyen mértékben dr. Kovács és azután tűz ki új tárgyalást. A tanak legugyobb része megjelent a most már másodikban elhabasztott tárgyaláson.

— **Feljelentette Veres László** Kőlesey u. 18. lakos a rendőrségen Nagy Sándor Szent Anna u. 42. lakost akire rábizott eladás végett három képet és sem a képpel, sem az árával nem számolt el.

— **Véres támadás a mezőn.** Veres László 48 éves földműves Bellegel 42 szám alati lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki a mezőn munka közben megtámadta és félholtá verte. Beszálították a sebészeti klinikára súlyos feebérel mely 20 napon túl gyógyul.

Közellátás

Szappan kiutalás. Folyó hó 23-án hétfőn az A—K betűvel kezdődő nevű, 24-én kedden az L—Zs betűvel kezdődő nevű fűszerkereskedők, féslek kereskedők és illatszertárosok szappan kiutalásuk átvétele végett jelentkezzenek.

Zsirjegy elzámolás. Felhívja a közlemezési ügyosztály a zsiradék ellátással foglalkozó húsipárosokat, hogy a zsirjegy 1-es, 2-es számú szelvényeivel az ügyosztály hivatalos helyiségében 1948 augusztus hó 25-én A—K-ig 26-án L-től V-ig számoljon el. Aki a fent jelzett időben nem számol el, későbbi időpontban más elszámolások miatt nem számolhat el.

— **Kinevezés.** A közlekedésügyi miniszter előterjesztésére a közlarsági elnök Malakka Ferenc pósfalgalmazó igazgatónak a postavezérgazgatóhelyettesi címet adományozta. Malakka Ferenc hosszabb ideig volt a debreceni postalgazgatóság vezetője és két hónappal ezelőtt neveztek ki magasabb beosztásába Budapestre.

— **Értesít m Debrecen város lakosságát,** hogy f. évi augusztus hó 23-tól kezdve a városban és hozzátartozó külösegeiken a 253 600—1946 B. M. sz. rendelet alapján minden házhöz lakónyilvántartó könyvet fognak szűjjel hordani a belügyminiszteri megbízottak. A könyv térítési költsége kézbesítésel együtt 4.50 forintba kerül, mely büntetés terhe mellett mindenki köteles átvenni, annál is inkább, mivel a jövőben a ki- és bejelentés a fenti könyv alapján fog történni. Áll. rendőrség.

* **Kisúvvarosok!** Az iparengedélyek revíziója befejezést nyert. Mindenki iparügyét f. évi október 1-ig rendezze, ellenesetben tagunk nem lehet. Ellátatlanok a szeptemberi pótkenyérjegy igénylése végett augusztus 27-ig a rendes kenyérjegyvel az irodákban jelenjenek meg. Tegdíj hátralékát mindenki fizesse be. Elkötség.

ÜZLETI nyomtatványokat Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. Bikabérbáz.

* **GUMICSIZMA, bakucs, férfi és női magasszárú cipő nagy választékban kapható** Kocsik cipő üzletében.

* **Naményiné gyorsíróiskolájában** tanfolyamkezdés. Linoleumházban.

— **9 találatos tolo szelvényesídel** ne dobd el, mert összegyűjtve azokat, vigaszdíjban részesülhetsz.

Gyukits kalapot

KISS-től
Alföldi-palota.

— **A magyar-bolgár kulturális** egyezmény alapján a FÉKOSZ 50 tagú küldöttséget indított útnak Bulgáriába a bolgár mezőgazdasági szövetkezeti szervezet tanulmányozására. A küldöttség részvevői közül huszonegven paraszlok, a többi pedig paraszti származású értelmiségi mezőgazdasági szövetkezeti szakértő.

— **Megmérgezte magát** nagymennyiségű seveállal Erzsébet-utcai lakásán özv. Pöröskény Imréné 46 éves asszony. Esméletlenül találtak rá a szállították a klinikára. Tetét nehéz anyagi helyzete miatt követte el.

— **Zsebtolvaj ellopott 20 forintot** Szőnyi Sándor fodrászmestertől a Szepességi utcán.

— **Elgázolta ismeretlen motor.** kerékpáros a Wesselényi utcán Heringer Béla 11 éves iskolai tanuló. Szevics Anna-utcai lakost aki kerékpáron haladt az Artlla tér felé. A gázolás következtében a kerékpár összetört, a fiatal fiút kulcsontöréssel és agyrázkódással szállították kórházba. Az ismeretlen gázoló kézrekerítésére megindult a nyomozás.

SZÁMLÁT a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től Bajcsy-Zsilinszky utca 1. Bikabérbáz.

Kalapja piszkos, formátlan? szakemberen tisztítja, formázza **ifj. Dalmi kalaposmester** Csapó- és Vár-utca sark.

Rádiókészülékek 9 óra
Kerékpárok 4 és 6 óra
MAYER mernök
KOSSUTH-u.13. Telefon: 380.

Eljegyzés, házasság

* **Hudák Sándor és Zsurovits Valika** f. hó 21-én este fél 7 órakor tartják esküvőjüket a Szent Anna-utcai plébánia templomban, melyre ismerősöket szeretettel meghívják. Bajcsy-Zsilinszky 8. (Minden külön értesítés helyett.)

* **Kadecská Piroška** Debrecen és Kovács Gyöző Budapest jegyesek.

— **Dr. Uray Gyula és Papp Márta** f. hó 21-én déli 12 órakor tartják esküvőjüket a Kossuth-utcai ref. templomban. (Minden külön értesítés helyett.)

* **Füzessy Erzsébet és V. Nagy Lajos** forg. adólistáz f. hó 21-én, szombaton délután fél 6 órakor tartják esküvőjüket a Szent Anna-utcai róm. kat. templomban. (Minden külön értesítés helyett.)

* **Szűcs Erzsébet** városi tisztviselő és Szabó László postatitkár augusztus 21-én délután 4 órakor tartják esküvőjüket az Árpádtéri templomban, melyre ezúton rokonokat és ismerősöket szeretettel meghívják. (Minden külön értesítés helyett.)

* **Kaiona Irén** női szabó és Bekéi András kölcsönkönyvtáros f. hó 21-én, szombaton délután 3 órakor tartják esküvőjüket a ref. nagtemplomban. (Minden külön értesítés helyett.)

* **Fábián Katalin és Vigh Ferenc** (Budapest) jegyesek.

Betörőbanda a templomtoronyban

Hajdúböszörményben egy hattagú fiatalokból betörőbandát fogtak el. A banda feje M. László kiegészítő harangozó volt. A társaság a református nagytemplom tornyában ütötte fel hadiszállását. Itt gyűjtötték össze a lopott holmikat: kerékpárokat, listéket, szalonnát és más vagyon tárgyakat. Összesen 30 betörést és lopást vallottak be. A fiataloktat bírósága fog ítékezni felöttük.

— **A Nemzeti Bizottság politikai** megbízhatóságot igazoló küldöttsége folyó hó 23-án délelőlt 1 órakor a városáha emelet 30. sz. szobájában ülést tart. Az érdekeltelek megjelenése feltétlenül szükséges. — **Dr. Agoston György kinevezése.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Agoston Györgyöt a debreceni középiskolai tanárképző intézetben szolgálatot teljesítő gimnáziumi tanárt állami gyakorló-gimnáziumi titkárrá nevezte ki.

Gyászrovat

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy **özv. Deák Sándorné** sz. LIENER MARIÁ 73 éves korában elhunyt. Temetése ezmbaton délután 4 órakor lesz a köztemető II/b. ravatalozó termében. Gyászolják: Bánatos gyermekei, testvére és kiterjedt rokonsága. Lakás: Kerti u. 29. Dankó te. metkezés.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy **özv. Tóth Istvánné** SANTHA ROZA 35. évében elhunyt. Temetése szombaton délután 3 órakor lesz a II/b. tereméből református egyházi szertartással. Gyászolják: Bánatos testvérei, sógorai, édesnői, unokahúgai és öccsei valamint kiterjedt rokonsága. Lakás: Kut utca 56. Csorika temetkezés végzi.

Mélyeség fájdalommal tudatjuk, hűségese feleségem, jó anyámnak, nagymamának, testvéreimnek **Gombos Istvánné** Csobaj Mária

68 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn délután 4 órakor lesz a Dierteremből református egyházi szertartással. Gyászolják: Bánatos férje, gyermekei, unokái, testvérei, rokonai Lakás Szoboszlói út 19. Csorika temetkezés.

